

Поправка «Ковалева-Шевелева»



Изменения в страховом законодательстве, произошедшие в минувшем году, воспринимаются по-разному. Некоторые эксперты склонны считать их неэффективными и способными оказать негативное влияние на страховые правоотношения, другие – наоборот, положительно оценивают наметившуюся тенденцию по совершенствованию правовой базы. Несомненно одно – обе ветви власти в ушедшем году постарались на славу, занимаясь законотворчеством в области страхования. И похоже на то, что останавливаться они не собираются.

Армина УЗЛЯН

Основной закон

В начале 2005 года депутаты Коваль и Шевелев внесли ряд поправок в Закон «Об организации страхового дела в РФ» (далее – Закон о страховании). Поправки коснулись требований к руководству страховой организации, страховым агентам и брокерам, перечня субъектов страхового дела. Также были определены условия прекращения страховой деятельности, действия страховщика после отзыва лицензии и отношения со страховым надзором в период после опубликования соответствующего решения. Отныне страховой надзор имеет право инициировать ликвидацию страховщика через суд в случае неисполнения им указанных в законе условий.

Продлен до 1 июля 2007 года срок получения лицензий на перестрахование страховыми организациями, принимающими риски в перестрахование, а также страховыми брокерами и обществами взаимного страхования.

Последние изменения к Закону о страховании, внесенные в июле 2005 года, уточнили порядок именования субъектов страхового дела.

В нынешнем году Закон о страховании ожидает новая глава, посвященная саморегулированию в области страховой деятельности.

Счастливая автогражданка

В прошлом году очередному изменению подвергся Закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» (далее – Закон об ОСАГО). В июле внесены изменения в третью главу закона, раскрывающую права потерпевших на получение компенсационных выплат из фондов Российского союза автостраховщиков (РСА). В поправках учтены условия получения указанных выплат, их размер, а также срок предъявления иска потерпевшими. 1 января 2006 года вступило в силу постановление правительства о новой структуре

тарифов по ОСАГО. Больше тарифам на автогражданку пока ничего не грозит: в январе Госдума отклонила законопроект, направленный как на повышение тарифов, так и на их снижение.

В весеннюю сессию ожидается рассмотрение Государственной Думой во втором чтении поправок к Закону об ОСАГО, касающихся введения неустоек для страховщиков, задерживающих выплаты (этот законопроект уже получил поддержку правительства), в июне депутаты рассмотрят поправки, сокращающие минимальный срок использования транспортного средства с шести месяцев до трех.

На страже здоровья

Законность участия страховщиков в системе льготного лекарственного обеспечения обсуждалась в течение всего прошлого года. В Госдуму был внесен и обсуждается проект поправок к Закону «О медицинском страховании граждан в РФ»,

в котором страховщиков обяжут заключать договоры с аптечными и лечебными учреждениями в рамках программы дополнительного лекарственного обеспечения.

В 2006–2008 годах правительство намерено завершить перевод системы обязательного медицинского страхования (ОМС) и отрасли здравоохранения в целом на страховые принципы. Это следует из утвержденной Кабинетом министров Программы социально-экономического развития РФ на среднесрочную перспективу (2006–2008 годы).

С миру по нитке

В прошлом году внесены на рассмотрение Госдумы новые обязательные виды страхования, среди которых проект закона «Об обязательном страховании ответственности за вред, причиненный терактом в месте массового пребывания людей», а также законопроект «Об обязательном страховании гражданской ответственности за причинение вреда при эксплуатации опасного объекта» и связанные с ним изменения к Кодексу об административных правонарушениях. Правда, последний проект успел уже в нынешнем году получить отрицательное заключение антикоррупционной комиссии Госдумы.

В марте 2005 года Совет Федерации одобрил ратификацию Венской конвенции о гражданской ответственности за ядерный ущерб. Подписание документа приведет к увеличению в несколько раз лимитов ответственности по договорам страхования.

Обсуждались в прошлом году предложения по приведению в соответствие с международными нормами положений Воздушного кодекса о страховании ответственности перевозчиков, поправки к Кодексу торгового мореплавания, устанавливающие минимальные страховые суммы по страхованию моряков, а также проект закона «О взаимном страховании», второе чтение которого намечено на середину нынешнего года.

Надзор и контроль

Ужесточаются требования к страховщикам со стороны страхового надзора в части размещения резервов. Новые правила, определяющие порядок размещения страховых резервов, утверждены приказом Министерства финансов от 08.08.2005 №100н и вступают в силу 1 июля 2006 года. Издан приказ по составу и структуре активов, принимаемых в покрытие собственных средств для большего из показателей – минимальный размер уставного капитала или нормативный размер маржи платежеспособности. 1 июля 2006 года вступают в силу требования по увеличению уставного капитала до 20 млн рублей и Закон о страховании в части аттестации страховых актуариев.

В 2006 году страховщиков ожидает две новых формы отчетности: видоизмененная 1-СК, предоставляемая в Комитет по статистике РФ, и 1-ФС (СК), которую будет собирать Центробанк.

Среднесрочные задачи

В январе правительство утвердило Программу социально-экономического развития РФ на среднесрочную перспективу (2006–2008 годы). По мнению правительства, для развития страхования необходимо реализовать положения закона о страховом деле, касающиеся лицензирования субъектов страхового дела, разработки нормативных документов об их деятельности и финансовой устойчивости, развития института страховых актуариев, специализации страховщиков и субъектов страхового дела.

Программой предусмотрено совершенствование системы ОСАГО – закрепление возможности оформления документов для выплаты без обращения в ГИБДД и установление права потерпевшего обращаться за страховым возмещением непосредственно к своему страховщику

ОСАГО. Помимо этого Программа предусматривает реформирование системы ОМС и развитие обязательного страхования ответственности определенных категорий лиц.

Развитию страховой отрасли должно также способствовать упорядочение введения иных обязательных видов страхования, повышение капитализации страхового рынка, совершенствование надзора за его участниками и законодательная унификация требований к размещению страховых резервов с требованиями к размещению средств иными институциональными инвесторами.

АСН

Мегарегулятор

Правительство намерено рассмотреть вопрос о возможности объединения функций по регулированию всех сегментов финансового рынка и создании мегарегулятора, а также о возможности объединения

надзора за различными институтами финансового рынка в одном федеральном органе. В настоящее время регулирование и надзор на финансовом рынке осуществляют несколько госорганов, что приводит к дублированию их функций.

Для совершенствования системы регулирования финансового рынка необходимы повышение эффективности межведомственного взаимодействия и выработка единых подходов к развитию и регулированию всех финансовых секторов. Следует также обеспечить использование четких и ясных процедур надзора за деятельностью финансовых институтов.

Для решения этих задач правительству предстоит в 2006 году рассмотреть и принять стратегию развития финансового рынка РФ на среднесрочную перспективу, а также план мероприятий по ее реализации.

АСН

Центробанк и ВСС разобрались с 1-ФС

Во исполнение решений, принятых межведомственной рабочей группой ВСС по формам отчетности для Центрального Банка России, Банк России по согласованию с Росстатом направил в территориальные учреждения Банка России письмо, содержащее информацию по кругу отчитывающихся страховых организаций, особенностям отражения страховых технических резервов в форме 1-ФС (СК) за 2005 год.

Территориальные учреждения Банка России доведут данную информацию до сведения отчитывающихся страховых организаций.

Новые форматы представления данных будут разработаны и направлены в территориальные учреждения Банка России не позднее 1 марта 2006 года, где их смогут получить страховщики.

Пресс-служба ВСС

ФССН раздает и отбирает

«Федеральная служба страхового надзора (ФССН) в 2005 году отозвала лицензии у 175 страховых компаний», – сообщила начальник отдела экономического анализа и актуарного контроля службы Яна Мирошниченко.

По ее словам, выданы лицензии 24 новым компаниям. При этом отказано в выдаче лицензии 438 страховщикам, в том числе 154 новым компаниям.

В прошлом году более 940 страховых компаний подали заявления на получение лицензии, 690 из них подавалось с целью реформирования лицензий.

Согласно данным Федеральной службы страхового надзора, на 1 января 2006 года в Государственном реестре страховщиков зарегистрировано 1075 страховых организаций.

ИНТЕРФАКС-АФИ